

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szebenben József könyv- és papírkereskedése,  
mely a f. p. szellemi részét illető minden közlemény,  
hirdetés és előfizetés díjait is küldendők.  
Telefon hívószám 2.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. FEJÉR ANTAL**  
ÜGYVÉD.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. ÉLTHES GYULA.**

Megjelenik minden szerdán.  
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor.  
Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Hirdetési díjak a legelőbbben számítottak.  
Kéziratok nem adóznak vissza.

## A létminimum.

Egy rémséges eset, mely a közel-múltban nemcsak a főváros, hanem az egész ország, sőt nyilván az egész világ társadalmát izgalomba hozta, sok olyan témát vetett felszínre, amelyekkel foglalkozni, nemcsak ilyen sajátosságos események felvetődésekor, hanem igenis, mindig és mindaddig, míg orvosolva nincsenek, állandóan napirenden kellene, hogy legyenek.

Ebből a garmadából, k ragadunk mi is egy szálát s próbálkozunk meg hazai viszonyaink szerint megállapítani, hogy tulajdonképpen, mennyi is az a legkevesebb, a mely egy család fentartására okvetlenül szükséges, s hogy mennyi keresetnek kell egy férfinak lennie, hogy egyáltalában családot alapíthasson.

Az a szerencsétlen eset megmutatta, hogy emberek, kiknek havi keresetük, a főváros drágasága mellett, csekély hatvan korona, családot alapítani s annak mind a hét tagját ruházni, élelmeznie, sőt tanítania kell s mindezt nem az Isten pusztája alatt, hanem víztől, esőtől, szélőtől s hidegtől mentes hajlék alatt.

Bizonyos, még vitatkozni sem lehet rajta, hogy ilyen kereset mellett egy ily nagyszámú, de még sokkalta kisebb családot sem lehet eltartani. (Gyermekeket felnevelni.

A létminimum ma napság, városi lakókat tekintve, leredukálva az igényeket majd a nullára, havi 200 korona, vidéki lakosnak 140 korona. Akinek keresete ezen alul van, annak családot alapítani nem szabad.

S ezen a ponton kell tulajdonképpen vesztegelnünk, mert ezt a pontot senki sem feszegette. Beszéltek az állam szűkmarkúságról, mely aikalmozottait ehhezre kényszeríti, beszéltek a társadalmi igazságtalanságról, mely nem segíti azt, ki a hazának öt élő munkabíró s később adófizető polgárt ajándékoz. Szidták az állami berendezésünket, mely még adómentességét sem át az ennyire szegény s csekély keresetű egyéneknek. Rosszalták a rettenetes drágaságot, a lakviszonyok túrheterogenitását, s azval mindent, de mindent, mely közvetve, vagy közvetlenül a nagy tragédiához hozzájárult, csak éppen azt nem szidták, mit szidni joguk lett volna, csak azt nem gáncsolták, mit gáncsolni igazságos lett volna, nem nehezítették azt, hogy egy ember, kinek keresete, a létminimumot el nem éri, családot alapít s mikor annak tudatára jut, hogy azt keresményéből el tartani nem lehet, kiirtja mind egy szálal s evvel akarja mintegy expiálni azt az erendő bűnét, hogy számítás, gondolkodás nélkül ment a házasság biztosan előrelátható terhes szerződésébe, noha annak teljesülhetőségéről, illetve nem teljesít-

hetőségéről már jóelőve meggyőződhetett.

Itt kell az államhatalomnak közbelépnie s miként a katonaság megköveteli, az oly sokszor megsíratott kauceziót, úgy az állam is megkívánhatja attól, aki házasságot köt, hogy vagy mutassa ki, hogy a létminimumra szükségeseket megkeresi, vagy ha ezt nem tudja, akkor olyan kauceziót tudjon letenni, mely keresetért a létminimumra kiegészíti.

Ha azután az állam ilyen beavatkozása meglesz, meg lesz egyúttal a fizetések rendezése is. Mert az államnak szüksége van a házasságokra, mert katonára s adófizető polgárookra multhatlanul reflektál s azoknak létezése, szoros nexusban áll a házaskötések számával.

Nem akarunk mi a kaucezió behozatala mellett kardoskodni. Jól tudjuk, hogy mennyi tenger boldogtalanságnak szülőanyja az már hadseregünknek is és azt viszont joggal követhetjük, már a társadalmi rend érdekében is, hogy olyanoknak a családi tűzhely alapítását megtiltsák, kik annak eltarthatásáról gondoskodni nem tudnak. Mert végeredményben mégis csak sokkal jobb eset az, mikor egy néhány könnyhullatás árán megszabadulunk, egy hosszú élet nyomorától, esetleg világraszóló tragédiák véres vízióitól, semhogy szabadjára eresztve a meggondatlan emberi szenvedélyeket, akkor is oltár elő vesszük szeretetünk tárgyát, mikor annak eltarthatásáról nem tudunk gondoskodni. Az ilyen családalapítás az utódokra is hátrányos, mert hiján az anyagiaknak, a gyermekek felnevelése és kiképzése is hiányos, ezek elsenyvednek, elkorcsosodnak és sem az emberi nemnek, sem az államnak hasznos tagjaivá nem lehetnek.

A létminimum tehát mindenesetre megállapítandó s az anyakönyvvezető elé csak azt bocsássuk, aki a létminimumot keresetéhez számíthatja.

Aki annyit sem keres, hogy családját egyszerűen, de tisztességesen eltarthassa, az várjon addig, míg viszonyai azt engedélyezik, de ne vigyen romlásba még olyanokat is, kik egyáltalában nem tehetnek arról, hogy életetadó apjuk, az élet fentartásához szükséges dolgokat részükre megkeresni nem tudja.

## Közgazdasági politika vármegyénkben.

Írta: Dr. X.

III.

Faipurunk dacára rengeteg erdőségeink jelentéktelenné mondhatók, mert faanyagunk legnagyobb része, mint nyersáru kerül eladásra, s nem itt nyer teljes feldolgozást, s ez is csak ideiglenes, mert a tömegtermelés nem sokára véget ér, s azzal együtt a nagy kereset is a mi lakosságnak jutott.

Pedig itthon is fel lehetett volna dolgozni, annak a rengeteg famennyiségnek tekintélyes részét, s örök időközön keresztül lehetett volna biztosítani a népesség megélhetését. A feldolgozásnak csak egyik legkönnyebben megvalósítható módját említem, mivel ugyis minden székely ember született ács, s így a mesterség eltanulása is figyelmen kívül marad. A Csíkban kitermelt fának tekintélyes része jut el az Alföldre — nem is tekintve a külföldet — s bár három-négy közvetítőnek keresztül megy a kezén — többnyire nyereséggel, a míg eljut az itteni gazdához, s lesz belőle egy fedélsek, vagy szekérszín stb. A mit a közvetítők megkerülésevel is ellehetne éni, úgy, hogy az a fedélsek, szekérszín, tengeri göré, vagy dohanypajta a mire az alföldi gazdának szüksége van. Csíkban a hosszú tel folytan a községi lakosok által állítottak elő s innen direkt szállítottak a megrendelő gazdának. Ez által elérhető az, hogy a lakosság állandó keresetét jutna, s a közvetítők által ellenkező esetben szerzett haszonnak tekintélyes része vissza folya a vármegyébe.

Ez csak egyik ága a faiparnak, de hol van a gyermekjáték-gyártás, különféle apróbb gazdasági eszközöknek a nagyban való készítése, bot és doboz-gyártás, mely utóbbi, ha jelentéktelenné tünik is fel, mégis fontossággal bír akkor, midőn tudok rá esetet, hogy a kisebb turós bódönöket a földvidékről szállították a vármegyébe. Mit szóljunk akkor a gyufa és papírgyártásról, melyek nyersanyagának legnagyobb részét a fa szolgáltatja.

Az ipari termelés nagyon sok ágának megvannak a kedvező feltételei vármegyénkben, melyek ma még parlagon hevernek s a melyeknek üzembe hozása nemcsak a népesség nyugodt és állandó megélhetését, hanem vagyoniilag való emelkedését is képes biztosítani.

Kereskedelmi érdekeink elbírálásánál is vármegyénk újabb viszonyaihoz indulhatunk ki. A mezőgazdasági és ipar fellendülésének szükségesszerű megnyilvánulása a kereskedelem fejlődése. A helyi szükséglet fedezésére termelő vidék lakosságának kereskedelme csak lokális jelentőségű lehet. — De a mezőgazdasági és ipari termelésnek fent kifejtett alapokon való kiterjesztése egy ország rész, vagy országos kereskedelmet vonhat maga után, nem is véve számításba Magyarország és Románia közötti átviteli kereskedelemnek a vármegye területén való lebonyolítását, mi jelentéktelenné mondható, mivel vasuti összeköttetésünk a kívánalmaknak még nem képes megfelelni.

Kereskedelmünk országos, sőt európai jelentőségű csak a székelyudvarhely csíkszeredai vasuti vonalnak kiépítése által lehet, mert Dél-Oroszország, ugyisint Romániának keleti része, sőt Bulgária is ez által lép direkt összeköttetésben a nyugattal. Kereskedelmi érdekeink keleten három pontra irányulnak: Odessza, Galatz és Konstancia, melyek mindenike összeköttetésbe hozható a vármegyével s ez által az országgal. De ha nem is tekintjük a világkereskedelmi érdeket, hanem csak a helyieket vesszük figyelembe, úgy is végtelen nagy fontossággal bír a székelyudvarhely-

csíkszeredai vasutnak a kiépítése, a mi általános gazdasági szempontból bizonyításra nem szorul. A székely vasutak tovább fejlesztése érdekében a szomszédos vármegyék által kifejtett mozgalomban vármegyénk nem igen hallatta szavát, mert elfogott mindenkit az örömmámor, hogy a vármegyén végig lesz vasut, míg azalatt a szomszédos vármegyék mindinkább nagyobb buzgalmat fejtettek ki egy Marosvásárhely—Udvarhely—Sepsi-Szentgyörgy—Bereck között Konstancia felé irányuló vasutnak a mielőbbi létesítésén, s ez által a székelyudvarhely—csíkszeredai vonalnak a terbe vételét akadályozhatták volna meg.

A politikai élet kedvező alakulása lehetővé teszi a székelyudvarhely—csíkszeredai vasuti vonal kiépítésére irányuló akciónak a megindítását, s annak eredményül való befejezését, de hogy mikor, az a vármegye lakossága és vezetőségének az ügy iránti buzgalmtól és minden melléktekineték nélküli egyöntetű eljárásától függ.

Vármegyénk fontosabb gazdasági kérdései körül felemlíthetjük még a fürdő ügye és az ezzel kapcsolatos idegen forgalmat, melyek fejlesztésének alapfeltételei szintén megvannak, s még is ennek dacára ez ügyben jóformán semmi sem történt.

Csak a tespedés, a közöny, a részvétlenség mindenféle a mi a kulturális érdeketlenségnek tudható be — a mit betetőz az erkölcsök megromlása, az egyéni érdeken alapuló párt szennvedélynek a kiélesítése, nagyzás és az élvezetek hajhászása, mely vármegyénk társadalmi életét már aláasta a hol a socialis generatio is már-már fenyeget, mert az ifjak életereje nem tud megküzdeni azok hibáival és könnyelműségével. Ezen állapotok képesek megrontani a társadalom nagy részében a háztartás mérlegét, minek következménye általánosságban a társadalmi deficit.

Minden magasabb gazdasági kultúra abban különbözik az alacsonyabbtól, hogy többet termel és többet fogyaszt. Viszont pedig minél fejlettebb valamely nép termelő ereje, annál számosabbak szükségletei, a mit csak a fokozott termelés útján elégíthető ki. Egyedül az élet elengedhetetlen fizikai feltételeiben sem gyökerező szükségletek pedig mindazon elemeket, — melyek e földi létet elvielehetővé, kellemessé teszik — szokták létrehozni. A mi által a magasabb kultúra hódít; hódítani fog nálunk is, ha a céltudatos nevelés, s a gazdasági erők okoszerű felhasználása által a modern igények mellé oda állítjuk a termelés sokoldalúságában megnyilvánuló modern gazdasági kultúrát.

## Az Erdélyi R. Kath. Tanítóegyesületek Szövetségének közgyűlése.

Az Erdélyi R. Kath. Tanítóegyesületek Szövetsége idei közgyűlést, melyen Péter János dr. elnököt, f. hó 12-én tartotta meg Csíksomlyón. Közgyűlés előtt a tagok Vani Sancteával egybekötött szentmisét hallgattak, melyet Kassai Lajos tanár mondott.

A közgyűlésen résztvevő tanítók, tanárok és lelkesek száma megközelítette a százat.

**ÚJ ÜZLET!** Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni az ujonnan nyílt BUDAPESTI **ÚJ ÜZLET!**

mely Csíkszeredában az ujonnan épült Grünwald Albert-féle házban létezik. — Nagy választékban vannak férfi- és fiúöltönyök, felöltők, gallérok és sportöltönyök stb. Gyermekek felöltőkben és kosztümökben óriási választék, női öltönyök stb. Modellekben mindig különlegesség. — A nyári újdonságok megérkeztek. — Női lüster és porköppenyek. — Lüster és mosó costümök. — Férfi mosó öltönyök, utazó porköppenyek. Elvünk! Pontos és szolid kiszolgálás. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradunk kiváló tisztelettel:

**A BUDAPESTI KÖZPONTI FÉRFI- NŐI- ÉS GYERMEKRUHA NAGY ÁRUHÁZ CSIKSZEREDÁBAN.**



— Elmaradnak az ellenőrzési szemlék. A belügyminiszter az illetékes miniszterekkel történt megállapodások alapján közzétett intézkedések alapján az összes törvényhatóságokhoz az idejeli ellenőrzési szemlék tárgyában. E szerint az idején a közös hadsereg, valamint a honvédség nem tényleges állományú tagjainak ellenőrzési szemléje elmarad. A tisztok azonban, mint rendszeren most is meg lesz tartva.

**A csikmogyai községi és körjegyzők rendes évi közgyűlésüket Tusnádfürdőn, a fürdőszervezet hivatalos helyiségében s. évi augusztus hó 6-án délelőtt 10 órakor fogják megtartani.**

**Hatalonás** Jakab Károlyné szül. Bocanor Borbála élete 33-ik évében folyó hó 27-én Csikszentdomokosban elhalt.

**Helyettes tanítók.** A kir. tanfelügyelőség felhívja mindazokat az okleveles tanítókat (tanítónőket), kik állás hiányában helyettes alkalmazást hajlandók elfogadni, hogy a hivatalos órák alatt (7—1 óráig) ebből számúkat jelentésként be.

**Mezőgazdasági tanfolyam.** A m. királyi földművelésügyi miniszter az algügyi állami földműves iskolánál rendezendő 4 hetes mezőgazdasági tanfolyamra vármegyénkbeli az alábbi folyamodókat vette fel. Koncang Dénes róm. kath. tanítót Gyergyószentmiklósról, László Dénes tanítót Szarhegyről, Fodor Gáspárt Madfalváról, Jakab Lajos állami tanítót Csikszentdomokosról, ill. Gergely József róm. kath. tanítót Csikszentmiklósról, Szabó Lajos róm. kath. Csikszentmártonról és Nagy József áll. Gyergyóremetéről, utóbbit mint pótagot.

**Az országos állatvédő egyesület,** a „Madarak és Fák Napja” és az „Alföldi Madarcéldó Liga” intézmények érdekében kifejtett tevékenységéért Csikvármegye kir. tanfelügyelőjének, ugyancsak az egész tanítóságnak hálás köszönetét fejezte ki s egyben felkérte nevezett hivatalt, hogy ezt alkalmas módon a vármegyében működő tanítóknak is tudomására juttassa.

**Köszönet.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Takó János szentszéki tanácsos gyergyói főesperes, ditrői rk. plebánosnak, a ditrői születésű, róm. kath. vallású tanuló javára (600) korona tőkével tett alapítványi adományát nyilvánította.

**Vonatkieltek.** Folyó hó 18-án este Szarhegy és Ditró között az esti 11 órást követően történt, de az utasok nagy biztonságán kívül más baj nem történt. A vonat négy órával később érkezett meg Gyergyószentmiklósról.

**Szekely Tarsaságok Szövetsége,** augusztus hó 23-án tartja nagygyűlését Gyergyószentmiklóson. Az előkészületek minden irányban folynak s így hihető, hogy a rosszul sikerült debreceni nagy gyűlés után vármegyénkbeli kellemes emlékekkel távoznak a szövetség tagjai.

#### Szerkesztői üzenetek.

**K. A. Ditró.** Mihelyt lehetséges, hozni fogjuk, remélhetőleg már a jövő számban.

**Füzdővendég.** A tusnádfürdői házmesterek indulója a következő: Sepertem eleget, seperjen hát más is.

**Csalódott.** Az osztrák magánjog meghatározása szerint per analogiam csökkönys az aszony, ki ferje akarata ellenére konokul esködik.

**ELVESZETT EGY RIDIKÚL,** melyben egyebek között egy női aranyóra volt hosszú nyakláncsal július 26-án délután Csikszentdomokos és Madfalva között. Az óra H. B. monogram van. A becsületes megtaláló, ha e lap kiadóhivatalában jelentkezik, illő jutalomban részesül.

**Órangyal és ártatlanok Órangyala cz. Ima- és énekeskönyv** új kiadásban megjelent. — Kapható: Szvoboda József könyv- és papirtudósáé, Csikszentdomokosban.

**HIRDETÉSEK**  
olcsó arszámitás mellett közöltetnek a felvételnek A KIADÓHIVATALBAN.



Szám 1955—910.

#### Hirdetmény.

Csikszentdomokosi határból 1910. június 24-én bezallogott 1 drb. 2 éves piros szőrű csikó, melynek balfüle elől rótt és 1 drb. 2 éves szürkeszőrű csikó, melynek balfüle elől rótt és jobb füle büttült, — mennyiben igazoltan tulajdonos nem jelentkezik 1910. augusztus 1-én d. e. 8 órakor, mint gazdálán jóságok nyílt árverésen elfognak adatni.

Csikszentdomokos 1910. július 14-én. Ferencz Antal, Kurkó Sándor, k.jegyző. 1 2 k.birt.

Szám 5170—1910. ai.

#### Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán megüresedett első alggyezői állásra és az ennek betöltésével esetleg megüresedő más állásokra a vármegyei ügyviteli szabályzat 2. §-a alapján ezenél pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtokat, hogy pályázati kérvényeiket a vármegye főispánjához címezve hozzám legkésőbb folyó évi augusztus hó 11-én déli 12 óráig bezárólag adják be, vagy pedig személyes jelentkezés esetén abbéli bejelentéseiket ugyancsak a jelzett időig tegyék meg, mert a későbbi beadványok, illetve bejelentések figyelembe nem fognak vétetni.

A pályázati kérvényhez, akik Csikvármegye szolgálatában nem állanak az 1883. évi I. törvényekben előirt képesítettésgüket igazoló okmányokat is csatolni kötelesek, míg a vármegye szolgálatában álló pályázók kérvényeit, a törzkönyvi lapjaikkal hivatalból lesznek felszerelve.

A betöltendő állás, esetleg állásokkal járó illetmények az 1904. évi X. törvényekben vannak megállapítva.

A pályázati kérvények benyújtására a vármegyei ügyviteli szabályzat 4. és 5. §§-ai adnak bővebb felvilágosítást Csikszentdomokos, 1910. évi július hó 8-án.

Fejér Sándor, alispán.

#### Faeladási hirdetmény.

Közhirre tételek, hogy Csikdánfalva község közbirtokossága tulajdonát képező Aszópatok völgyében (Csikmadaras II. r. Domuk) tűz által megperzselt 7391 köbméterre becsült fenyőfa készlet értékesítése céljából folyó évi augusztus 1-én d. e. 8 órakor, Csikdánfalva község-házánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár 49937 korona, azaz negyvenkilencezerkilencszázharminché korona. Bánatpénz 5000 korona. Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt adandók be, amelyekhez a kikiáltási ár 10% mint bánatpénz csatolandó.

Az árverési és szerződési feltételek és a becslési kimutatás megtekinthetők a község-házánál, a birtokossági jegyzőnél. Az értékesítés tárgyat képező erdő-rész megmutattatik érdeklődőknek a közbirtokossági elnök vagy annak megbízottja által.

Antal Dénes, jegyző. Antal Gergely, birt. elnök.

Sz. 680—1910.

kj.

#### Faeladási hirdetmény.

Közhirre tételek, hogy Csikmadaras község közbirtokossága tulajdonát képező Aszópatok völgyében (Csikmadaras II. r. Domuk) tűz által megperzselt fenyőfa készlet értékesítése céljából folyó évi augusztus hó 1-én délután 2 órakor, Csikmadaras község házánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár 12015, azaz tizenkettőezerötvenöt korona.

Bánatpénz 1200 korona.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt adandók be, amelyekhez a kikiáltási ár 10%, mint bánatpénz csatolandó.

Az árverési és szerződési feltételek és a becslési kimutatás megtekinthetők a csikmadarasi községi jegyző irodájában. Az értékesítés tárgyat képező erdő-rész megmutattatik érdeklődőknek a közbirtokossági elnök, vagy annak megbízottja által.

Csikmadaras, 1910. július 18.

Sófalvi József, Lukács Péter, birt. jegyző. birt. elnök.

2-2

#### Egy boltberendezés

mindentféle mérleggel együtt jutányos áron eladó. — Hol? Megmondja e lap kiadóhivatala. 5-5

**Tanulónak** felvétetik egy jó családból való fiú, ki a gimnázium 1-ső vagy 2-ik osztályát végezte. Fejér Miklós üzletében, Csikszentdomokosban. 3-3

**Dinyét!** Hirneves Turkesztán kukordinyét 5 kilót 2-50 koronáért. 25 kilót 8 koronáért.

**Almát, körtét, ringlót,** — 2-50 koronáért szállit — Szilágyi szőlőtelepe Kiskőrös.

#### Cseh István mészáros és hentes Csikszentdomokos.

A fogyasztó közönség szives figyelmét felhívni kívánom a mai kor legkényesebb igényeit is kielégítő, modernül berendezett, saját házámba áthelyezett

#### MÉSZÁROS- ÉS HENTES-ÜZLETEMRE.

Nem kiméltem semmi anyagi áldozatot, hogy a fogyasztó közönség tisztán kezelte, legkényesebb, friss hentesárukkal, valamint friss marha-, borjú- és sertés-husokkal szolgálhassam ki. Mind-annap kapható:

Párisi-, lengyel-, füstölt- és számlai-kolbász, disznófüstölt és stb. cikkek.

Főtérkéven, hogy a fogyasztó közönség legkényesebb igényeit is kielégíthessen, versenyképes árak mellett. Állandóan raktáron tartok zsir, paprikás-, füstölt- és fehér-szalonnát. Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. A m. t. közönség pártfogását kérve, kiváló tiszteltet:

CSEH ISTVÁN, mészáros és hentes, CSIKSZEREDA.

3 10

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Csikszentdomokosban az özv. Nagyné és Biró Árpád-féle

#### NŐI DIVAT-KALAP-ÜZLETET ÁTVETTEM.

Felvállalok mindennemű alakításokat, állandó raktárt tartok disz- és gyászkalapokban, valamint szörme és angol női sapkában. Nagy választék kalaptük, virágok, tollak, csattok, szallagok és disz selymekben, sima és vasalt bársonyokban. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Mérsékelt szolid árak. — Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, maradok kész szolgálattal

Egy jó családból való leány tanulónak felvétetik.

Máté János.

#### PALLÓ, DESZKA, LÉC, GYALULT PADOZAT DESZKA ÉPÜLETF.

#### CÁNDRA (HULLADÉK LÉC) RÖNKVÉG SZEKER- ÉS ÖL-SZÁMRA, VALA INT

#### FÜRÉSZPOR

minden mennyiségben állandóan kapható:

#### Klein Sámuel csikszentdomokosi gőzfűrésztelepén.

TELEFON 19.

Gémbfa tulajdonosok szives tudomására hozom, hogy minden szombaton bérvágás van.

## ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém az igen tisztelt városi és vidéki közönség szíves tudomására hozni, miszerint Csikszeredában, a Dóczi József-féle házban, egy

**szoba-, cim-, templomfestő, mázoló és aranyozó**

**üzletet nyitottam.** — Midőn ezt a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni bátor vagyok, egyben mély tisztelettel kérem engem becses megrendelésükkel megfizetni kegyeskedjenek. — Jó izléses és csinos munka mellett a lehető legjutányosabb árakat fogom számítani.

Maradok kiváló tisztelettel: 10

**Biró György szobafestő és mázoló.**

### Csikmegyei Székely Bank Részvénytársaság Csikszeredában.

Van szerencsénk Csikszereda város és vidéke közönségét tisztelettel érte síteni, hogy **folyó 1910. évi április hó 20 ik napján megnyitottuk a**

#### Csikmegyei Székely Bank Részvénytársaságot.

Üzleti helyiségünk a Lukács Juliska uró házában (Kossuth-utca, a Köhid mellett). Elfogadunk betéteket betéti könyvecskékre és folyószámlára, legelőnyösebb kamatozás mellett.

Kölcsönöket adunk betétlázas és váltó fedezet mellett.

Leszámítolunk váltókat előnyös kamatfizetés mellett.

Lombard kölcsönöket nyújtunk az érték 80 százalékáig, a tőzsdén jegyzett mindennemű értékpapírokra, előnyös kamat mellett.

Értékpapírokat veszünk és eladunk. — Folyószámla hitelt nyújtunk.

Sorsjegyek huzásainak nyilvántartását díjmentesen ellenőrizzük.

Idegen pénznek beváltási helye.

Minden a bank és takarékpénztári szakmába vonatkozó fevilágosítást díjmentesen adunk.

Tisztelettel:

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

13—

### Kultur haladás.

A világhíres Savoy-féle CREME IDEAL elismert legjobb araszépitő és borfinomító szer

Most már Csikszeredában is kapható **FEKETE VILMOS** illatszertárban eredeti gyári árában.

1 tégely Creme Ideal, fehér K 1-60

1 " " " rózsza 2- -

1 dohoz " " powder 3- -

1 probadohoz " " " 1- -

1 darab " " szappan " " -70

Figyelmeztetem a tisztelt érdeklődő közönséget, hogy ezen hirdetés nem szokásos reklám akar lenni, hanem csupán b. vevőim vágyait kívánom ezáltal kielégíteni, vagyis tudtára adni, hogy sikerült a felülmúlhatatlan világhíres **CREME IDEAL** szépitőszerek az egyedüli raktárát drága pénzért és sok fáradság után megszerezni.

Emek a csoda világhíres CREME IDEAL szépitőszerek jóságát és meglepő hatását a tisztelt vevőim saját megpróbálására bízom, mert bátran állíthatom, hogy az első próbatégnél meglepő lesz a hatása.

Vidékre is a legesekélyebb rendeléseket utárvét mellett küldi az 9-22

Elő Csikmegyei Illatszertár és Piperekereskedés Csikszeredában, **FEKETE VILMOS.**

Gőztégla- és fedőcserépgyáramat teljesen újra berendeztem, gyártok első minőségű

### MÉSZMENTES FALITÉGLA ÉS HORNÝOLT FEDŐCSEREPET.

Gyártmányom bármely más gyártmányval úgy ár, mint minőség tekintetében versenyképes.

Képviselőt keresek.

**Özv. Zuliáni Péterné**

tégla- és cserépgyáros, Málnásfürdő. 12-15

## TENGERI LISZT

a csikszentmihályi gőzmalomban bármily mennyiségben kapható. Cim

**CSIKY JÁNOSNÉ**

Szépviz-Csikszentmihály (állomás).

24-52

## ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni, miszerint a **Rákóczi-utca 352 sz. alatti saját házamban levő**

### NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN

minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt csinos kivitelben olcsó árak mellett pontosan elkészítem. Raktáron tartok a mai kornak megfelelő, mindenféle nagyságu

### RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT

azért, hogy itt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olcsó árban, mint bármely nagyobb városban. Továbbá tudatom még a mélyen tisztelt közönséggel azt is, hogy állandóan raktáron tartok

### KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT.

Végül a nagyérdemű közönség szíves figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakba vágó munkák javítását elvállalom. — Mazamot nagyérdemű közönség jóindulatu pártfogásába ajánlván, maradtam kiváló tisztelettel:

**Bájer Ferencz, nyerges és kárpitos**  
Csikszeredában, Rákóczi-utca 352. szám.

30-52

## Czell Frigyes és Fiai

bortermelők és bornagykereskedők  
**MEDGYES.**

Legjobb beszerzési forrás  
**VALÓDI ERDÉLYI TERMÉSZETADTA  
TISZTA HEGYI BOROKBAN.**  
Hordókban és palackokban.  
Kitűnő saját termésű és vörös borok.

2-52

### Boda József orgona és harmonium építő CSIKTAPLOCÁN.

Van szerencsém a főtisztelendő papság és a m. t. egyháztanács szíves tudomására hozni, miszerint

#### ORGONA ÉS HARMONIUM ÉPÍTŐ MŰHELYEMET

teljesen újonnan rendeztem be, minek utána módomban áll a legnagyobb szabású orgona építését is elvállalni. Bárminemű javítás- és átalakításokat a legjutányosabb árban pontosan eszközölök.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:  
**Boda József, orgona és harmonium építő, Csiktaplocán.**

21-52

### ÜZLET MEGNYITÁSI!

Van szerencsénk a helyi és vidéki nagy közönség szíves tudomására hozni, hogy **Csikszeredában, Szabó Ferenc és Társa cég alatt**

#### kocsigyártó, nyerges, kárpitos és szijgyártó-üzletet

nyitottunk, a Csikszeredai Takarékpénztárral szemben, ahol elvállalunk a fent említett szakmába vágó bármely munka kivitelét pontosan és a legjutányosabb árak mellett. Elvállalunk mindenféle paplan varrásokot. Becses pártfogásukat kérve, maradtunk kiváló tisztelettel

### SZABÓ FERENCZ ÉS TÁRSA

Csikszereda, Apafi Mihály-utca 18. szám.

Ugyanitt egy teljesen szakképzett segéd azonnal felvétetik.

10-10

# Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

**PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.**

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.